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5. Ozellik deger yiikleme
Asagida B konusucusunun Urettigi edilgen yapiyi inceleyelim:

(1) AxoNusucusu: Kizilay’daki eylemde 6grenciler mi tutuklandi?
B KONUSUCUSU: Evet, sadece onlar tutuklandi.

Burada soylem (¢linch kisi cogul adilinin, Gglincl kisi cogul égrenciler anlatimini gerekli kildigini ve ge¢mis
zaman bicimbirimi (-D/) olayin ge¢miste oldugunu belirlemektedir. Oyleyse onlar 6gesinin kisi/sayi 6zellikleri
ve tutuklandi 6gesinin gegcmis zaman 6zelligi, bu 6geler tiiretime girmeden 6nce belirlenmis olmalidir. Bunun
tersine onlar adilinin durum o6zelligi (yalin) ve tutuklandi eylemine ylklenen kisi/sayi 6zelligi tiretim sirasinda
uyum islemi yoluyla belirlenmektedir. Ornegin, eger 6zne birinci kisi tekil adilsa uyum yoluyla eylem birinci
kisi tekil olmalidir: Ben tutuklandim. Eger onlar 68esi gegisli bir eylemin nesnesi olarak kullanilsaydi, bu 6ge
yalin degil (onlar), belirtme durumu bicimi yani onlari olacaktir: Polisler onlari tutukladi.

Buna gore, onlar gibi adil anlatimlarinin sézdizmine ¢-6zellikleri (kisi ve sayi ozellikleri) ile girdigini
varsayabiliriz. Ancak bunlar durum o&zelliklerine iliskin henliz deger yiiklenmis degildir. Burada onlar
sOzclglnin turetime su ozelliklerle girdigini varsayabiliriz: [3-Kisi, Cog-Sayi, u-Durum]. Benzer olarak ¢ekimli
Z kuruculari tiretime zaman 6zelligi degeri yliklenmis olarak girmektedir. Ancak kisi ve say1 ¢p-0zellikleri heniiz
deger yiklenmemistir. (cinki bu degerler hedefe uyum yoluyla yiklenecektir). Bu, Z'nin tilretime su
ozelliklerle girdigini gostermektedir: [Geg¢-Zaman, u-Kisi, u-Sayi]. Simdi (1b)'nin tlretiminin nasil
gerceklestigini ele alalim.

Onlar adili tutuklandi edilgen eyleminin timlecidir ve bu eylem ile birleserek onlar tutukland: bigimini
olusturur. Daha sonra EOQ, Z ile birleserek (2)'deki yapiyi olusturur. (Burada deger yiiklenmis 6zellikler koyu
ile gosterilmekte, deger yliklenmemis ozellikler yatik ile belirtilmistir):

(2) z

T

EO z

/\ -di

[Geg-Zaman]

AD E [u-Kisi]
Onlar tutuklan-  [u-Sayi]
[3-Kisi]

[Cog-Sayi]
[u-Durum]

Bu noktada, Z) uygun hedef (goal) aramaktadir. Onlar igin potansiyel hedef k-buyuran alan i¢inde olmalidir.
Sondadaki (prope) deger yiklenmemis ¢-6zelliklerine hedef sayesinde deger yliklenmektedir.

(3) Uyum
Bir sonda yerel bir alanda bir hedef ile uyuma girdiginde

(i) Sondadaki deger yliklenmemis (kisi ve sayi) ¢-6zellikleri deger yiklenir duruma donisir (yani
hedefteki o 6zelliklerin bir kopyasi olan degeri yiiklenmektedir)

(ii) Hedefteki deger yiklenmemis durum ozelligi deger yiklenir (yani sondanin durumuna bagl bir
degeri yiklenir, 6rnegin eger sonda ¢cekimli Z ise yalin durum yiklenir).

(3)’deki uyumun 6zelliklerini temel alarak simdi (2)’deki tUretimin uyum uygulandigi durumdaki asamasina
donelim. (3i)’deki ¢-6zelliklerinin deger yikleme isleminin bir sonucu olarak deger yiklenmemis [u-Kisi, u-
Say1] kisi/sayi 6zelliklerine, onlar 6gesinde bulunan [3-Kisi, Cog-Sayi] degerleri yliklenmektedir. Ayni zamanda
(3ii)’deki durum degeri yukleme yoluyla, hedefteki deger yliklenmemis durum [u-Durum] 6zelligine Z-sondasi
tarafindan yalin durum degeri yiklenmektedir. Boylece (2)'deki yapidaki uyum islemi (4)'teki yapiy
dogurmaktadir. (Burada alti ¢izili 6zelliklere uyum yoluyla deger yiklenmistir):
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(4) z
EO z
/\ -di
[Geg¢-Zaman]
AO E [3-Kisi]
Onlar tutuklan- [Cog-Sayi]
[3-Kisi]
[Cog-Sayi]
[Yal-Durum]

Boylece tiim ozelliklere deger yliklendiginden, tiretim dagitimda sesbilime gonderilebilir, bdylece lglncii kisi
¢ogul gecmis zaman tutuklandi bicimi SB’ye gdnderilmis olur. Ayni sekilde, onlar'daki tim o6zellikler bu
noktada zaten deger yiikli oldugundan onlar 6gesi yalin cogul UGclincii kisi olarak dagitima girer. Ancak (4)’teki
tiirerim daha tamamlanmis degildir. Z’deki GYi (EPP) 6zelligi onlar 6gesinin tasinmasini saglar. Béylece ZO
olusur.

(5) /ZO\
AO; z

Onlar /\

[3-Kisi]
[Cog-sayi] EO V4

[Yal—Dur% -di
- [Geg¢-Zaman]
AO E [3-Kisi]
ti tutuklan-  [Cog-Sayi]

[GYi]

Yorumlanamaz Ozellikler ve Ozellik Silme

durum ve uyumun nasil calistig ile ilgili olarak baskaca durumlar vardir. Bunlardan biri, tiretime bazi
Ozelliklerle giren birimler zaten deger yuklenmis durumdadir, digerleri ise deger yiiklenmemis durumdadir.
Ornegin (5)'te Z tiiretime zaman 6zelligi ile girmistir, ancak ¢-6zellikleri (kisi ve say1) deger yiiklenmis degildir.
Onlar ise tiiretime ¢-6zellikleri ile girmekte ancak durum 6zellikleri deger yiiklenmis degildir. Bu su soruyu
akla getirmektedir: Hangi 6zellikler tiiretime ilk olarak girdiklerinde deger ylklenmistir? Bunun nedeni nedir?
Chomsky (1998) deger yiiklenmis ve deger yiklenmemis dilbilgisel 6zellikler ile bunlarin yorumlanabilir
dilbilgisel 6zellikleri (yani anlamsal yorumda oynadiklari rol anlaminda) ve yorumlanamaz 6zellikler (yani
anlamsal yorumda herhangi bir rol oynamamasi anlaminda) arasindaki iliskiyi ele almistir. Ornegin, onlar gibi
bir adilin durum 6zelligi yorumlanamazdir. Bunun nedeni, 6zne olan bir adil yalin, tamlayan, belirtme olarak
ortaya c¢ikmasi koseli ayrac icindeki timcecigin tirine baghdir. Anlamla ilgili degildir:

(6) (a) Ben [onlar tutuklandilar] saniyordum
(b) Ben [onlari tutuklandi] saniyordum
(c) Ben [onlarin tutuklandigini] saniyordum.

Ancak tersine adillarin kisi/sayi/cinsiyet gibi ¢-6zellikleri yorumlanabilirdir. Clinkl 6rnegin birinci kisi tekil adil
| 6gesinin Uclnch kisi cogul adil onlar 6gesinden farkli anlami vardir. Yorumlanabilir ve yorumlanamaz
ozellikler Z'de bulunabilir.

(7) a. Onlar simdi ¢alistiyor / Onlar diin ¢alisiyordu
b. Onlar yarin calisacak / Onlar diin calisacakti

Z’de -DI/@ zaman o6zelliginin se¢imi timcenin simdi ya da ge¢miste gerceklesip gerceklesmedigine gore
belirlenir ve bu nedenle de zaman yorumlanabilir bir 6zelliktir. Ancak tersine, ¢ekimdeki ¢-6zellikleri
yorumlanamazdir. Bu durumu asagidaki gibi 6zetleyebiliriz:
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Tablo 1. Yorumlanabilir ve yorumlanamaz 6zellikler

- yorumlanabilir yorumlanamaz
Kurucu tiru N .
ozellikler ozellikler
Z-kurucusu zaman, gorinds, kip Kisi ve say!
AO Kisi, say1 ve cinsiyet durum

Eger deger ylklenmemis 6zellikler SB bileseninde okunamaz ise (yani SB bileseninde islemlenemez ise), bu
tlretim boyunca her deger yliklenmemis 6zelligin deger yiklenmesi gerektigi anlamina gelmektedir. Eger bu
gerceklesmezse tiretim cakisir (crash), ¢clinkli SB bileseni deger yliklenmeyen ozellikleri sesletemez. Yapilar
SB bilesenine gonderilirken diger yandan da dilbilgisinin sdzdizim bilesenin tarafindan Uretilen her yapi es
zamanli olarak anlamsal bilesene gonderilir. Yorumlanabilir  6zelliklerin  anlamsal sunumda
islemlenebilmesinde 6nemli bir rol oynamaktadir. Ancak yorumlanamaz &zelliklerin hicbir rolQ
bulunmamaktadir. Bunlar anlamsal bilesende okunamadiklarindan, yorumlanamaz 6zelliklerin anlamsal
bilesene girmemesini saglayacak bir diizenleme gerekmektedir. Bunun icin, Chomsky yorumlanamaz
ozelliklerin tliretim sirasinda silinmesi dnerilmistir, boylece bunlar anlamsal ve s6zdizimsel bilesende gorinir
olmayacaklar, sadece sesbilimsel bilesende goriini olacaklardir.

(8) Ozellik Silme
Yorumlanamaz 6zellikler 6zelligi iceren herhangi bir islemde silinir ve bundan sonra da s6zdizim ve
anlam bileseninde goriinmez olurlar (ancak SB bileseninde gériunurdurler).

Ozellik sézdizimde gdriinmez olmak icin bir defa silindi mi bu, 6zelligin bundan sonra etkin olmayacagi
anlamina gelmektedir: Ornegin GYi 6zelligi bir defa silindi mi bir daha 6genin tasinmasi s6z konusu olamaz.
Yine bir adil bir defa bir durum aldi mi bir daha alamaz. Chomsky bir kurucunun uyum, durum-belirleme ya
da tasima gibi bir islem icin etkin olmasinin tek kosulunun bu 6genin silinmemis yorumlanamaz ozelligi
olmasina bagh oldugunu ve bir kere ilgili yorumlanamaz 6zellik silindi mi kurucunun ileriki islemler igin etkin
olamayacagi anlamina geldigini belirtmektedir.

(9) a. Ben [onlari tutuklandi] saniyordum
b. Ben [onlarin tutuklandigini] saniyordum.

(9a)’da timcecigin 6znesi onlar 6gesine ayrach timcecik icindeki herhangi bir kurucu tarafindan durum
yiklenemez. Bu nedenle de anatiimcedeki san- eyleminden belirtme durumu almaktadir. Ancak (15b)’de
onlar 6gesine kendi tlimcecigi icinde tamlayan durum yiklenmistir. Bundan sonra da ileriki islemler
bakimindan etkin degildir artik. Bu ylzden belirtme durumu da yiklenemez.

Simdi (8)’'teki Ozellik Silme’yi (4)’teki timceye uygulayalim.

(@) z
EO V4
/\ -di
[Geg-Zaman]
AO E [3-Kisi]
Onlar tutuklan- [Cog-Sayi
[3-Kisi]
[Cog-Sayi]

[Yal-Durum]
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Z sondasinin uyum ozelligine (3i)’deki dozellikleri-deger yiikleme islemi araciligiyla Gglinct kisi cogul degeri
ylklenir; onlar hedefinin durum 6zelligi (3ii)’deki durum degeri yikleme islemi araciligiyla yalin durum degeri
yiklenir; ve Z'deki GYi 6zelligi onlar hedefinin Gés-Z'ye tasinmasini saglar. Ancak bu islemler uygulanirken
ayni zamanda da Ozellik Silme islemi uygulanir, sondadaki yorumlanamaz kisi, say1 ve GYi ozellikleri ve
hedefteki yorumlanamaz durum 6zelligi silinir. Sonugta(10)’daki yapiya ulasilir:

(10) ZAO
A0 Z

Onlar /\

[3-Kisi]
[Cog-Sayll  EO y4

[W -di
- [Geg-Zaman]
AO E [3-Kisi]
ti tutuklan-  [€og-Sew]

[6¥]

(10)’e uygun olarak silinen yorumlanamaz 6zellikler anlamsal ve s6zdizimsel bilesende goriinir degillerdir,
boylece onlar ve tutuklandi 6geleri durum ve uyum o6zellikleri iceren ileriki islemler icin etkin degildir. Ancak
silinen Ozellikler SB bileseninde goérinir olarak kalacaktir. Boylece SB bileseni silinen [yalin durum] 6zelligini
gorecek ve adil “onlar” biciminde seslendirilebilecektir. Ayni bicimde SB bileseni Z-kurucusunda silinen
[Gglinch-kisi, cogul-sayi] 6zelligini gorecek ve tutuklandi olarak sesletilebilecektir.

(8)’'deki varsayimdaki ilging bir nokta da yorumlanamaz ozelliklerin islerini tamamlayinca silinmeleri
durumunun soéyle bir sorunu bulunmaktadir. Eger durum-belirleme (10)’'da uyum ya da tasimadan 6nce
uygulansaydi onlar adilindaki yorumlanamaz durum 6zelligi etkin olmayacakti ve adil uyum ya da tasima igin
bundan sonra etkin olamayacakti. Bu sorunun istesinden gelmek icin uyum, durum- belirleme ve Ozellik
Silme islemlerinin timinin (10)’daki Z-cemberinde eszamanl olarak uygulanmasi gerekir. Bu kosul asagida
verilmigtir:

(11) Eszamanhlik Kosulu
Belirli bir sondayi iceren tiim sozdizimsel islemler eszamanli bir bigimde uygulanir.



